

## اقبال کا علم کلام اور اس کی نوعیت ڈاکٹر محمد آصف

Allama Iqbal, in actual, is a Schoolman / Scholastic. The modern Scholasticism that was founded by Sir Syed and that was propagated by Shibli and Syed Amir Ali, Iqbal not only complemented it but also stabilised its growth. He made religion and science embrace each other. He uprooted skepticism in philosophy and vindicated the believes and theories of Islam in the light of modern knowledge and arts. In this way he gave a genesis to Islamic thought. This is the achievement of Iqbal that he motivated the centuries old scholasticism by harmonizing it with scientific era. He purified it from the passiveness of non-Arabic mysticism and Greek thoughts. He guided us towards the concept of collective self and modernism in Pakistan.

فلسفہ اور علم کلام دونوں "مربوط"، "مدلل" اور "منطقی و عقلی" کلام لکھ کر پیش کرتے ہیں اور دونوں کا مقصد ایک جہل عمل نظام حیات کو پیش کرنا ہے تاہم دونوں میں ایک نازک مگر ایک عجیبہ سا فرق پایا جاتا ہے اور یہی فرق دونوں کی حدوں کو ایک دوسرے سے جدا کرتا ہے۔ فلسفہ تمام عقائد و نظریات اور مذہبی تکرر بندیوں سے آزاد فور و فکر کا نام ہے۔ یہ آزادی سے کسی نظریے یا نتیجے تک پہنچتا ہے اور اس نتیجے میں شک و شبہ اس کا وصف ہے یعنی پہلے آزادی سے تذبذب و تکرر کرنا اور پھر کسی نتیجے تک پہنچنا اس کی خصوصیت ہے۔ بقول علی عباس جلال پوری فلسفہ ایک مستقل آزاد اور مسلسل ذہنی کاوش کا نام ہے جسے کسی مخصوص عقیدے کی حدود میں مقید نہیں کیا جاسکتا<sup>(۱)</sup> جبکہ علم کلام میں مخصوص عقائد و نظریات کی روشنی میں کائنات کی توجیہ و تہلہ و استدلال کے ذریعے پیش کی جاتی ہے۔ شک کی بجائے یقین اور آزادی کی بجائے پابندی اس کا وصف ہے۔ بقول سید سلیمان ندوی:-

"علم کلام اس علم کا نام ہے جس میں اسلامی عقائد (یا مخصوص مذہبی عقائد) کو دلائل عقیدہ سے ثابت کیا جاتا ہے۔"<sup>(۲)</sup>

آزادی و شک، یقین و پابندی کا فرق علی عباس جلال پوری نے بڑے واضح انداز میں پیش کیا ہے:-

"علم کلام کیا ہے؟ پہلے عقیدہ رکھنا پھر فور و فکر کرنا۔ جو شخص آزادانہ فور و فکر کرنے کے بعد کوئی عقیدہ اختیار کرے گا وہ تنظیم نہیں رہے گا فلسفی کہلائے گا۔"<sup>(۳)</sup>

سقراط، افلاطون اور ارسطو کا زمانہ فلسفہ کا دور زریں کہلاتا ہے۔ ان جید یونانی فلاسفہ نے اپنے نظریات و افکار سے تہذیب و تمدن میں نئی روح پھونگی اور حقیقت یہ ہے کہ علم و ادب، سیاست و عمرانیات، تاریخ و مذہب میں انہیں کے نظریات نے نت نئی تحریکوں کی شکلیں اختیار کیں۔ اسی دوران ایسے کتبہ ہائے خیال نے بھی جنم لیا جن کی آزاد روی اور تحقیک نے مدتوں عقائد کو شکست و ریخت سے دوچار کیا۔ اسی کو فلسفہ کہا گیا۔ گویا فلسفہ شک و شبہ کی کوکھ سے

جنم لیتا ہے۔ مذہب اور عقائد کے ایمان و برہان کے بغیر یہ نشوونما پاتا ہے۔

علم کلام نے فلسفے کی کوکھ سے جنم لیا ہے اور اس کا احسان یہ ہے کہ اس نے یونانی اثرات سے مسلم فکر کو نجات دلائی۔ فلسفہ کی تشکیک کا خاتمہ کر کے مذہب کی حقانیت کو متل سے ثابت کیا۔<sup>(۴)</sup> چنانچہ ابوالبرکات، امام رازی، امام غزالی، علامہ آمدی، ابن تیمیہ، اسی طرح فارسی شعراء مثلاً رومی، سنائی، عطار، حافظ، صائب، عرفی، حافظ وغیرہ نے اپنے عقائد و نظریات کے تحت اسلامی فکر کو عقلی دلائل سے ثابت کیا۔ ان میں رومی، غزالی اور رازی نے محض متل کی بجائے عقلی نتائج سے اسلامی فکر کا اثبات کیا<sup>(۵)</sup>

علم کلام اور فلسفے کی تاریخ میں عباسی دور بے حد اہمیت کا حامل ہے۔ اس دور میں ایک طرف ایرانی اور یونانی فلسفے عربی میں منتقل ہوئے تو دوسری طرف مغربی اقوام سے تہذیبی و ثقافتی رشتے بھی استوار ہوئے۔ جس کے نتیجے میں بے شمار علمی سوالات نے جنم لیا، عقائد و ایمان کی عمارتوں میں دراڑیں پڑنے لگیں اس کے ساتھ ہی مغربی اقوام اور مستشرقین نے فلسفے کے ذریعے اسلام کی بنیادوں کو اکھیرنے کی کوشش کی۔ مسلمانوں کے لیے اس کے سوا کوئی چارہ نہ تھا کہ ”فلسفے کے ذریعے ہی فلسفے کا رد کریں۔ اس لکری اور ذہنی آویزش نے ابو مسلم، ابوبکر، ابوالقاسم اور اس طرح کے دوسرے متعدد علماء کو آگے بڑھایا۔ انہوں نے مغربی خیالات و افکار کے بطلان کے لیے قرآن کی تحاسیر کے علاوہ دیگر ایسی کتب پیش کیں جنہوں نے ”ایک حدیث علم کلام سے پہلی مرتبہ ساری دنیا کو آشنا کیا۔“ چنانچہ رازی، غزالی، ابن رشد، تھامس عصفیہ سب اسی رحمان عقلیت کی نائندگی کرتے ہیں۔ فلسفے کا یہ حدیث انداز یعنی علم کلام تیزی سے مسر، شام، ترکی اور دوسری اسلامی سلطنتوں میں پھیلنا چلا گیا۔ اسے فلسفے سے علیحدہ ایک علم یعنی علم کلام تصور کیا جانے لگا اور اس میں اتنی تیزی سے ترقی و توسعه ہوئی کہ ”یونانی و ایرانی فلسفہ کا اپنی فکر ذرا سی جنبش سے مسمار ہو گیا۔“<sup>(۶)</sup>

مغربی علوم و فنون، نظریات اور تہذیب و ثقافت کے عمل و دخل کی بدولت ہندوستان میں جس قدیم و جدید کی آویزش نے جنم لیا اس میں حدیث علم کلام کی ضرورت و اہمیت کا

احساس سب سے پہلے سرسید نے کیا۔ یہی احساس تھا جس نے ان سے خطبات احمدیہ، تفسیر القرآن اور تہذیب الکلام جیسی تالیفات تصنیف کرائیں۔ سرسید چاہتے تھے کہ مسلمان عقائد مذہبی، تاریخ اسلام اور اسلام کے شیوع سے بھی آگاہ ہوں اور مغربی علم سے بھی۔ دوسرے لفظوں میں سرسید اسلام اور مسلمانوں کے تھنڈ اور ترقی کے لیے مذہب اور سائنس کا ملاپ کر کے ایک نئے علم کلام کی بنیاد رکھنا چاہتے تھے۔ اس لیے انہوں نے کہا تھا:-

”اس زمانے میں ایک جدید علم کلام کی حاجت ہے جس سے یا تو ہم علم جدید کے مسائل کو باطل کر دیں یا مثبتہ نظیر ادیں یا اسلامی مسائل کو ان کے مطابق کر دکھائیں کہ اس زمانے میں صرف یہی صورت تہایت اور حفاظت اسلام کی ہے۔“<sup>(۷)</sup>

اس کے تحت ”سرسید نے اسلام کی ایسی تہذیبی کی جس پر عمل، سمجھ اور جدید فلسفے کی زد سے کوئی اعتراض نہ ہو سکے۔“<sup>(۸)</sup>

غرض سرسید نے جدید علم و فنون، اسلام کی نئی تعبیر و تشریح، محنت و عمل، عقلیت و نظرت، انتہاد، روشن خیالی اور طبعیہ قومیت پر مبنی خیالات پیش کیے اور ان کو عقلی جامہ پہنایا۔ ان کی اصلاحی کوششیں تعلیمی، سیاسی، مذہبی اور تک محدود نہ تھیں بلکہ انہوں نے اردو ادب کو بھی اجتماعی مقاصد کے لیے استعمال کرتے ہوئے علمی افکار کی اشاعت کا ذریعہ بنایا اور اسے بھی عقلیت و نظرت اور افادیت کی بنیادوں پر استوار کیا۔ یہاں تک کہ خود اقبال نے بھی اس رائے کا اظہار کیا کہ ”سرسید پہلے ہندوستانی مسلمان ہیں جنہوں نے اسلام کو جدید رنگ میں پیش کرنے کی ضرورت محسوس کی۔“<sup>(۹)</sup>

جدید علم کلام کو فروغ دینے میں جن لوگوں نے سرسید کا ساتھ دیا ان میں مولوی چراغ علی، شیخ، سید امیر علی، مولوی نذیر احمد اور حالی پیش پیش تھے (علم کلام کے حوالے سے ان میں بالخصوص شیخ اور سید امیر علی)۔ سرسید کی انتہا پسندی کے برعکس شیخ پرانی روشنی کو نئی روشنی میں جلوہ گر و یکجا چاہتے تھے۔ وہ مشرق و مغرب دونوں سے مرعوب ہوئے بغیر اور مذہبی تقلید کے

برعکس دونوں کے صحت مند اجزاء کے ملاپ کے قائل تھے۔ بقول مہدی اٹاوی ”انہوں نے مذہب اور سائنس دونوں میں مسافر کرادیا۔“ (۱۰)

سید امیر علی نے ”روح اسلام“ کے ذریعے ”اسلام کی سائنسی روح“ اور ”اسلام کی فلسفیانہ روح“ کو پیش کیا۔ ”روح اسلام“ اور ”تاریخ اسلام“ دونوں کو مد نظر رکھا جائے تو صاف محسوس ہوتا ہے کہ سید امیر علی کا موضوع اسلام اور مغرب کے قطعی مطالعے کے ذریعے روح اسلام کو آشکار کرنا ہے۔ (۱۱) مہد حدیہ میں اقبال وہ مفکر ہیں جنہوں نے اپنی شاعری اور نثر میں ایک مربوط، مدلل، عقلی اور عقل عمل کلام فکر اور کلام حیات پیش کیا۔

معاصر حاضر میں جس حدیہ علم کام کی بنیاد سرسید نے رکھی تھی اور جسے شبلی اور سید امیر علی نے پروان چڑھایا تھا اقبال نے اس کی تکمیل کر دی۔ سرسید نے مذہب کے مقابلے میں سائنس اور عقل کو برتر قرار دیا تھا۔ سرسید تہذیب مغرب سے محسوس ہو گئے تھے۔ مادہ پرستی کا عنصر غالب آ گیا تھا لیکن اقبال نے شبلی اور سید امیر علی کے طریق فکر کو آگے بڑھاتے ہوئے سرسید کے طریق فکر میں توازن پیدا کیا۔ انہوں نے اپنی ساری توجہ اسلام کے بنیادی اصولوں کو آشکار کرنے میں صرف کی اور اسلامی روایات کو بجزوع کیے بغیر دینی مسائل کا حدیہ افکار کی روشنی میں اثبات کیا۔ (۱۲) اور اس نقطہ نظر کا اظہار کیا کہ:

شرق سے ہو بیزار نہ مغرب سے حذر کر

فطرت کا تقاضا ہے کہ ہر شب کو سحر کر (۱۳)

اب دیکھنا یہ ہے کہ کیا واقعی اقبال کا طریق کار ایک فلسفی کا ہے یا شکم کا۔ اس مقصد کے لیے اقبال کے خطبات کی طرف رجوع کریں۔ سب سے پہلے خطبات کے عنوان کو لیتے۔ ”The Reconstruction of Religious thoughts in Islam“ (تعمیل حدیہ لہیات اسلامیہ) کو خطبات کا مقصد ہی یہ ہے کہ اسلامی فکر کی نئی تعمیل کی جائے۔ چنانچہ اقبال نے مذہبی علم کو سائنس کا صورت دینے کے مطالبے کو پورا کیا ہے۔ خطبات کے دیباچے میں تحریر فرماتے ہیں:-

”یہ مطالعہ کیا فائدہ ہے کہ مذہب کی جدولت ہمیں جس قسم کا علم حاصل ہوتا ہے اسے سائنس کی زبان میں سمجھا جائے۔۔۔۔۔۔ میں نے اسلام کی روایات فکر، عقلی حد ان ترقیات کا لحاظ رکھتے ہوئے جو علم انسانی کے مختلف شعبوں میں حال ہی میں ہوئیں۔ لہیات اسلامیہ کی تعمیل حدیہ سے ایک حد تک پورا کرنے کی کوشش کی ہے۔۔۔۔۔۔ وہ دن دور نہیں کہ مذہب اور سائنس میں ایسی ایسی ہم آہنگیوں کا انکشاف ہو جو سروسب ہماری نگاہوں سے پوشیدہ ہیں۔“ (۱۴)

اس طرح اقبال حدیہ سائنس اور مذہب کو ہم آہنگ کر کے رازی، غزالی، رومی اور پھر شبلی کی طرح شکم ہونے کا ثبوت دیتے ہیں۔ آگے چل کر اقبال فرماتے ہیں ”فلسفیانہ غور و فکر میں قطعیت کوئی چیز نہیں۔“ (۱۵) اس جملے میں اقبال نے فلسفیانہ غور و فکر کا نام لیا ہے جس سے محسوس یہ ہوتا ہے کہ اقبال اس عبارت میں فلسفے کی بات کر رہے ہیں اور اوپر والی بیان کردہ عبارتوں میں علم کام کی۔ یوں اسی دیباچے میں ایک تفسیر محسوس ہوتا ہے لیکن ایسا نہیں ہے اقبال کے نزدیک فلسفہ نام ہی اس چیز کا ہے جو عقائد و نظریات کی توثیق حدیہ علم کی روشنی میں کرے۔ ایسا فلسفہ جو مذہب و وجدان کو ترک کر دے۔ وہ ہنگام ہے اور فلسفہ کے نام کا حقدار ہی نہیں ہے۔ اس لیے اقبال اپنے علم کام کے لیے کبھی فلسفہ کا لفظ استعمال کرتے ہیں اور کبھی علم کام کا گویا اقبال کے نزدیک اور علم کام ایک ہی چیز کے دو نام ہیں اور دونوں ایک دوسرے کے مترادف ہیں۔

چنانچہ فلسفیانہ قطعیت نہ ہونے سے مراد یہ ہے کہ اقبال نے جو حدیہ تعمیل کی عبارات بلند کی ہے وہ حرفہ آخر نہیں ہے بلکہ وہ توقع رکھتے ہیں کہ جب بھی کبھی اس قسم کا ماحول رونما ہوگا تو دگر مختلفین یا مختلفین یا علامہ لہیات کی نئے سرے سے نئے حالات میں نئے تقاضوں کے مطابق تعمیل حدیہ کریں گے۔

اسی طرح اقبال کا درج ذیل بیان اسی دیباچے میں ہے کہ:-

”ہمارا یہ فرض ہے کہ علم انسانی کی ترقی پر نظر رکھیں اور ان کے متعلق آزادانہ اور ناقدانہ رویہ اختیار کریں۔“ (۱۶)

ناقدانہ و آزادانہ رائے سے مراد فلسفیانہ آزادی نہیں بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ جب بھی کبھی نئے حالات اور نئی اہم نشانات رونما ہوں تو ان سے ایسے نظریات اخذ نہ کئے جائیں جو مذہبی نظریات کے خلاف ہوں بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ نئے حالات کی روشنی میں پوری آزادی سے، ناقدانہ انداز میں مذہبی عقائد کی توثیق ہو سکے۔ (۱۷)

مندرجہ بالا دلائل کے علاوہ یہ بات بھی مدنظر رہنی چاہیے کہ اقبال مسلمان تھے، مسلمان رہنا تھا۔ اسلام کی حیات نو ان کا مقصد تھا۔ مسلم رہنما کی حیثیت سے وہ کبھی یہ نہ چاہیں گے کہ کسی دور میں بھی اسلام کے عقائد کو کوئی صدمہ پہنچے چنانچہ اقبال ”آزادانہ اور ناقدانہ رویے“ سے اور ”عدم قطعیت“ سے مراد اسلام کے اندر رہتے ہوئے پوری آزادی سے اسلام کے مسائل کی تہدید یعنی یہ نئے ہیں نہ کہ بطلان۔ اقبال جہاں کہیں فلسفہ کو برا کہتے ہیں اس سے مراد وہی فلسفہ ہوتا ہے جو وحدان و مذہب سے دور کرتا ہے۔ قاضی عبدالحمید لکھتے ہیں:-

”اقبال کو فلسفے کے نام سے جتنی بھی توجہ تھی۔ وہ اپنے آپ کو کبھی بھی فلسفی کہنا پسند نہیں کرتے تھے۔ دوران گفتگو بعض مرتبہ میرے منہ سے بلا ارادہ اگر ان کے لیے فلسفی اور ان کے خیالات کے لیے نکلام فلسفہ کے الفاظ نکل گئے تو انہوں نے مجھے یہ کہہ کر ٹوک دیا کہ ان کے ہاں نکلام فلسفہ نہیں ہے۔“ (۱۸)

علی عباس جلال پوری نے اقبال کے انہی بیانات کی وجہ سے اقبال کو فلسفی کی بجائے منظم قرار دیا ہے۔ (۱۹) عشرت حسن انور نے اقبال کو ۲۰ ویں صدی کا سب سے بڑا منظم کہا ہے جنہوں نے اسلامی لہجہ کی تشکیل دہی کی۔ (۲۰)

بعض نقادوں نے اقبال کو فلسفی قرار دیا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ہمارے ہاں صدیوں سے کام اور فلسفہ کو مترادف سمجھا جاتا ہے۔ مثلاً سیدہ فار عظیم جیسے نامور نقاد کی کتاب ”اقبال فلسفی اور شاعر“ ملاحظہ کیجئے جس میں محض مربوط نکلام فکر کی وجہ سے اقبال کو فلسفی قرار دیا گیا ہے۔ (۲۱) بشیر احمد ڈار نے باقاعدہ طور پر علی عباس جلال پوری کی کتاب کے جواب میں اقبال کو فلسفی ثابت کیا ہے۔ ان کے نزدیک کوئی بھی فلسفی آزاد نہیں ہو سکتا منظم کی طرح فلسفی بھی پہلے عقیدہ رکھتا ہے اور پھر فلسفہ تہذیب کرتا ہے۔ (۲۲) انہوں نے فلسفیوں کے دو گروہ بنائے

ہیں۔ مذہبی فلسفی جو مذہب کا اثبات کرتے ہیں۔ لادین فلسفی جو مذہب کا بطلان کرتے ہیں۔ اس گروہی تقسیم میں انہوں نے اقبال کو ایسا فلسفی قرار دیا جو مذہب کی حلیت میں فلسفہ پیش کرتا ہے۔ (۲۳) لیکن مندرجہ بالا طور میں کام اور فلسفہ میں اقبال کے اپنے بیانات کی روشنی میں فرق کو واضح کیا جا چکا ہے اور ثابت کیا جا چکا ہے کہ اقبال ایک منظم ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر عام معنوں میں حوام الناس کی زبان میں یہ کہا جائے کہ اقبال ایک فلسفی ہیں کیونکہ انہوں نے زندگی، خدا اور کائنات کے بارے میں اپنا ایک مربوط مدلل فلسفہ پیش کیا ہے تو عمومی طور پر یہ درست ہوگی تاہم جب فلسفہ اور علم کام کی حدود، نوعیت، مابیت اور طریق کار کو مدنظر رکھتے ہوئے فلسفی، اصطلاحی اور تحقیقی دائروں کو مدنظر رکھا جائے تو یقیناً اقبال ایک منظم ہیں جیسا کہ مندرجہ بالا مباحث و دلائل سے ثابت ہے۔ مزید یہ بیان ملاحظہ کیجئے:-

”فلسفی شکوک کی پیداوار ہوتے ہیں نہ کہ یقین کی، مثلاً سارتر روئن کیتھوک گھرانے میں پیدا ہوا۔ ہوش سنہالنے کے بعد اس نے الحاد کی راہ اختیار کی۔ یہ الحاد ظاہر ہے یقین کی نہیں بلکہ شبہ کی پیداوار تھا۔ جو اس کے فلسفی ہونے کی دلیل ہے جبکہ اقبال یقین اور عقیدہ پر اپنا نکلام لگ رہے ہیں، پس وہ منظم ہیں۔“ (۲۴)

اقبال ایک منظم ہیں یہ تو طے ہو گیا اب دیکھنا یہ ہے کہ ان کے علم کام کی نوعیت کیا ہے؟ یہ مجھول ہے یا صحت مند۔ ان کے علم کام پر علی عباس جلال پوری نے مختلف امتزانات

کے ہیں مثلاً "اقبال نے وحدت الوجود پر اپنی عمارت استوار کی۔" (۲۵) "اقبال خرد و دین ہیں۔" (۲۶) "اقبال تخیلات و مراقات کی دنیا میں رہنا پسند کرتے ہیں۔" (۲۷) "اقبال ماضی سے مرینانہ کچھی لیتے ہیں۔" (۲۸)

اقبال کے کام، خطبات، بیانات اور خطوط کا بالاستیاب مطالعہ اس بات کو ظاہر کرتا ہے کہ اقبال نے وحدت الوجودی فلسفہ کے خلاف اپنا نظریہ خودی پیش کیا اور وجودی تصوف کے برعکس اسلامی تصوف کو صحیح شکل و صورت عطا کی۔ اقبال نے عقل و عشق کے موازنے میں دونوں کو لازم و ملزوم قرار دے کر عقل کی بنیاد عشق پر رکھی۔ وہ عقلی توجیہات ہی کی بنا پر سائنس کی برکتوں کے قائل ہیں اور مسلمانوں کی بیداری میں اسلامی اقدار کو سائنس کی ترقی کے ساتھ ہم آہنگ کرتے ہیں۔ عقل اور سائنس کی مخالفت اس وقت کرتے ہیں جب سامراج مظلوم اقوام پر غلبہ کے لیے ان کو استعمال کرتے ہیں۔ وہ رہبانی تصوف کے خلاف ہیں۔ اقبال رومان و تخیل کو شخصیت کا جز و سمجھ کر عقل کے پہلو کو فوٹیت دیتے ہیں۔ وہ ماضی کی بناؤں پر مستقبل کی عمارت استوار کرتے ہیں۔ لیکن ایسا نہیں ہے کہ وہ ماضی کے لمبے میں دفن ہو کر رہ جائیں۔ مثلاً "تفکیک حدیہ الہیات اسلامیہ" (گلہ اسلامی کی سائنسی بنیادوں پر نئی تفکیک)۔ اس کے علاوہ انہیں خطبات میں سے مدد وچ بالاستیاب میں جو سطور نقل کی جا چکی ہیں ان سے واضح ہوتا ہے کہ اقبال سائنس کو نظر انداز نہیں کرتے بلکہ وہ تو اسلام کو حدیہ سائنسی بنیادوں پر ڈھالتے ہیں۔ اسی طرح عقل کے بارے میں ملاحظہ کریں:-

"اسلام کا ظہور..... سر امر عقل استقرانی کا ظہور ہے۔" (۲۹)

خودی کے بارے میں دیکھئے:-

"یہ لفظ (خودی) اس نظم میں (امر خودی میں) بمعنی فرد استعمال نہیں کیا گیا بلکہ اس کا مفہوم محض احساس نفس یا تعین ذات ہے۔" (۳۰)

اسی طرح ماضی کے متعلق صحت مند نظریہ دیکھئے:-

"افراد کی صورت میں احساس نفس کا تسلسل قوت ملاحظہ سے ہے۔ اقوام کی صورت میں اس کا تسلسل و استحکام قومی تاریخ کی حفاظت سے ہے۔" (۳۱)

اس بیان میں نہ صرف خودی کے صحت مند نظریے پر روشنی پڑتی ہے بلکہ قوم کی تاریخ کے بارے میں بھی اقبال کا ایک صحت مند نظریہ ابھر کر سامنے آتا ہے۔ اب کچھ اشعار ملاحظہ فرمائیں جن سے ہمارے بیانات کی مزید تصدیق ہوتی ہے۔

شرق و مغرب کے منقہ اور تخریبی عناصر کی مخالفت:-

بہت دیکھے ہیں میں نے مشرق و مغرب کے مینانے  
یہاں ساتی نہیں پیدا وہاں بے ذوق ہے صہبانہ۔  
مغرب ز تو بیانا، مشرق ہمہ افسانہ  
وقت است کہ در عالم رنگ و گر انگیزی  
منقہ علم کام اور اس کے سمر اثرات پر تنقید:

طبع مشرق کے لیے موزوں یہی انہوں تھی  
ورنہ قوالی سے کچھ کم تر نہیں علم کام  
ہے یہی بہتر "الہیات" میں الجھا رہے  
یہ کتاب اللہ کی "تاویلات" میں الجھا رہے  
وجودی تصوف اور بے عملی کی مخالفت:

ست رکھ ذکر و فکر صبح ہی میں اسے  
پنڈ تر کردو مزاج خانقاہی میں اسے  
عمل اور تخیل مقاصد پر زور:

زندگانی را بقا از مدعا ست  
کاروانش را دراز مدعا ست  
زندگی در جستجو پوشیدہ است

اصل او در آرزو پوشیده است

یہ چند مثالیں ہیں جو یہاں فراتم کی گئی ہیں ورنہ اقبال کا تمام کاوم خطبات اور مقالات ایسے بیانات اور اشعار سے لبریز ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ اقبال نے صدیوں کے جلد علم کاوم کو ہمارے سائنسی دور سے ہم آہنگ کر کے اسے تحرک عطا کیا ہے اور علی عباس جلال پوری کے اعترافات غلط ہیں کہ اقبال جلد علم کاوم کے نظیر دار ہیں۔ مندرجہ بالا اشعار کا جائزہ لیا جائے تو صاف محسوس ہوتا ہے کہ مسلمانوں کو زوال پذیر کرنے میں جہاں دیگر عوامل نے کردار ادا کیا ہے وہاں ایک سبب یہ بھی تھا کہ ان کا علم کاوم، ”الہیات“، ”تاویلات“، ”انجمن“ اور بتان نجم کا پجاری بن کر رہ گیا۔ ان کا ”جوہر اور اک“ ”نم اور“ ”ظہر حقیق“ کند ہو گیا۔ ”وہ کھنڈہ سلطان و مملاتی و بیرونی“ بن کر رہ گئے۔ ان کی آئینہ ضمیری ختم ہو گئی۔<sup>(۳۸)</sup> راقی نامہ کے یہ چند

اشعار اس حوالے سے اہمیت کے حامل ہیں:-

تمدن، تصوف، شریعت کاوم	بتان نجم کے پجاری تمام
حقیقت خرافات میں کھو گئی	یہ امت روایات میں کھو گئی
بھاتا ہے دل کو کاوم خطیب	مرد لذت شوق سے بے نصیب
بیاں اس کا منطلق سے سلجھا ہوا	لغت کے بکھیڑوں میں الجھا ہوا
وہ صوفی کہ قضا صحت حق میں مرد	محبت میں کیا حیت میں مرد
نجم کے خیالات میں کھو گیا	یہ ساک مقامات میں کھو گیا
بھئی عشق کی آگ اندھیر سے	مسلمان نہیں راکھ کا ڈبیر ہے <sup>(۳۹)</sup>

اسی طرح اقبال کے علم کاوم میں عقل دشمنی اور مغرب دشمنی کے عناصر کہیں بھی موجود نہیں بلکہ انہوں نے تو مغرب کے صحت مند اجزا سے استفادے کی تلقین کی ہے۔ ان کے نزدیک مغربی تہذیب اسلامی تہذیب کے بعض پہلوؤں کی ترقی یافتہ شکل ہے اور اپنی سائنسی ترقی کے حوالے سے مغرب حسین کے لائق ہے۔ مثلاً دیکھئے:-

”آج مغربی اقوام اپنی قوت عمل کی وجہ سے تمام اقوام عالم میں ممتاز

ہیں۔“<sup>(۴۰)</sup>

”کچھلے پانچ سو سالوں سے الہیات اسلامیہ پر ایک جمود کی کیفیت جاری ہے وہ دن گئے جب یورپ کے افکار دنیا نے اسلام سے متاثر ہوا کرتے تھے۔ بات یہ ہے کہ کچھلے متعدد صدیوں میں جب عالم اسلام پر ذہنی غفلت اور بے ہوشی کی نیند جاری تھی یورپ نے ان مسائل میں نہایت گہرے غور و فکر سے کام لیا جن سے کبھی مسلمان فلسفیوں اور سائنسدانوں کو شگفتہ رہا ہے۔ قرون وسطیٰ سے لے کر اب تک جب اسلامی مذاہب الہیات کی تکمیل ہوئی انسانی فکر اور تجربے کی دنیا میں غیر معمولی وسعت پیدا ہو چکی ہے۔“<sup>(۴۱)</sup>

”مغربی تہذیب و رسائل اسلامی تہذیب ہی کے بعض پہلوؤں کی ایک ترقی یافتہ شکل ہے۔“<sup>(۴۲)</sup>

یہاں سید سلیمان ندوی کا یہ بیان ملاحظہ فرمائیں جس سے اقبال کے علم کاوم کی حد ہیئت اور صلیبت ظاہر ہوتی ہے۔

”ڈاکٹر اقبال کی شاعری نے اسی تمدن، اسی تہذیب اور اسی انصاف میں بال و پر کھولے ہیں۔ اس لیے انہوں نے اسلامی عقائد کا اثبات زیادہ تر محلی نتائج سے کیا ہے اور خودی کا جو فلسفہ ان کا مخصوص فلسفہ ہے اس سے انہوں نے ان مسائل کی تشریح و اثبات میں کام لیا ہے (جو کہیں درپیش ہیں) اس لیے ان کا طرز بیان قدیم شطلم اور صوفی شعراء کے انداز بیان سے زیادہ اسی زمانے کے رحمان کے مطابق ہے۔“<sup>(۴۳)</sup>

غرض اقبال کے علم کاوم میں نہ بے عملی ہے، نہ الہیات و تاویلات کی بے جا بھرا۔ نہ بتان نجم کی پوجا ہے، نہ ماضی کی مریضانہ پرستش۔ نہ خرد دشمنی ہے، نہ مغرب بھڑاری۔ اس کے برعکس انہوں نے ملوہیت، ملائیت اور خانقاہیت کے سبب پیدا شدہ صدیوں کے یک رتہ جلد،

رہی تھی، ناخفاہی اور مجھی علم کلام کی تشکیل حدیہ کر کے اسے عصر حاضر کے تقاضوں سے ہم آہنگ کیا ہے۔ اس کے لیے انہوں نے جہاں مغرب کے حدیہ نوآبادیاتی نظام، مجرد عقلیت، یک رٹے سیکولرزم کی تنقید کی ہے، مشرق کی رہبانیت، کاٹھی اور سستی کو تنقید کا نشانہ بنایا ہے وہاں مغرب کی ترقیات علمی اور مشرق کی اخلاقیات کی تحسین بھی کی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ انہوں نے نہ صرف جزیرہ اسلام و فنون، مذہب اور تصوف سے استفادہ کیا ہے بلکہ مغربی علوم و فنون کی طرف بھی رجوع کیا ہے۔ یوں قرآن کی بنیاد پر ایک ایسا حدیہ علم کلام پیش کیا ہے جو نہ صرف حری، فدائی، اثباتی اور عملی ہے بلکہ متوازن بھی ہے۔ اس تمام بحث کے بعد ہم یہ نتیجہ اخذ کرنے میں حق بجانب ہیں کہ ملاحہ اقبال بنیادی طور پر ایک منظم ہیں۔ عصر حاضر جس حدیہ علم کلام کی بنیاد سرسید نے رکھی تھی اور جسے شبلی اور سید امیر علی نے پروان چڑھایا تھا اقبال نے نہ صرف اسکی تکمیل کی بلکہ اس کو آگے بڑھاتے ہوئے اس میں توازن پیدا کیا۔ انہوں نے مذہب اور سائنس دونوں میں مسافرت بلکہ محافظہ کرا دیا۔ انہوں نے فلسفے کی تنقید کا خاتمہ کر کے اسلام کے عقائد و نظریات کا اثبات، حدیہ علم و فنون اور عہد حاضر کی روشنی میں کیا اس طرح اسلامی افکار کی ایک نئی تشکیل کی۔ اقبال کا کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے صدیوں کے جلد علم کلام کو ہمارے سائنسی دور سے ہم آہنگ کر کے اسے تحریک عطا کیا۔ اس پر مجھی تصوف اور یونانی فکر کے زیر اثر جو مجموعیت طاری ہوئی تھی اسے دور کر کے فطرتی اور اجتماعی خودی سے ہم آہنگ کیا اور پھر اقبال کے اسی طرز فکر نے ہمیں ”حدیہ بیت“ اور ”پاکستان“ کی طرف گامزن کیا۔

## حوالہ جات

- ۱۔ اعلیٰ عباس جلال پوری، ”اقبال کا علم کلام“، تعلقات، لاہور، ۲۰۰۳ء، ص ۱۵
- ۲۔ ”اقبال اور سید سلیمان مدنی“، مروجہ، ماہر قسنوی، مکتبہ خانیہ، لاہور، ص ۱۳۷
- ۳۔ اعلیٰ عباس جلال پوری، ”اقبال کا علم کلام“، ص ۱۵
- ۴۔ شبلی نعمانی، ”علم الکلام اور اللہ“، شمس اکیڈمی، کراچی، ۱۹۷۹ء، ص ۱۱۸
- ۵۔ تحصیل کے لیے ملاحظہ کیجئے: شبلی نعمانی، ”علم الکلام اور اللہ“، ص ۱۱۶ تا ۱۱۹، ”اقبال اور سید سلیمان مدنی“، مروجہ، ماہر قسنوی، ص ۱۳۷، ۱۳۸
- ۶۔ شبلی نعمانی، ”علم الکلام اور اللہ“، ص ۱۲
- ۷۔ سرسید، ”مستطابہ سرسید“ (جلد دوم)، مروجہ، نیشنل پبلیشنگ ایجنسی، لاہور، ۱۹۶۲ء، ص ۲۵۳
- ۸۔ شیخ اکرام، ”موتی کوڑ“، ادارہ تحفہ، لاہور، ۱۹۷۷ء، ص ۱۵۸
- ۹۔ اقبال، ”حرف اقبال“، مروجہ، لطیف احمد شریانی، ایم ٹی، لاہور، ۱۹۵۵ء، ص ۱۳
- ۱۰۔ مہدی آبادی، ”انکادات مہدی“، مروجہ، حکیم مہدی، شیخ مبارک علی، لاہور، ۱۹۶۹ء، ص ۶۱ تا ۶۲ دیکھئے: شبلی نعمانی، ”علم الکلام اور اللہ“، ص ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳

۱۹۴۷ء۔

۲۱۔ "تعارف عظیم، سید" اقبال، "مجلس اور شمارہ" مکتبہ عالیہ لاہور، ۱۹۶۸ء، ص ۴

۲۲۔ "شیر احمد ڈار" اقبال کا علم کلام، ایک تجزیہ، "مشور، قون، جنوری، ۱۹۴۳ء، جلد ۱۸، شمارہ ۳، ص ۳۷

۲۳۔ اپنی، ص ۹

۲۴۔ علی عباس جلال پوری، "تتبیہ و تفسیر" "مشور، قون، جنوری، ۱۹۴۳ء، ص ۴۱

۲۵۔ علی عباس جلال پوری، "اقبال کا علم کلام" ص ۱۰۰

۲۶۔ اپنی، ص ۳۶

۲۷۔ اپنی، ص ۱۳۸

۲۸۔ اپنی، ص ۱۹۷

۲۹۔ اقبال، "تفکیر سید علیہ السلام" برتر، "مذہب، نیازی، سید، ص ۱۹۳

۳۰۔ اقبال، "دیباچہ" "امر، خودی" "مشور، متلا، اقبال، مرتبہ، عبدالواحد مینٹی، سید، آئینہ ادب، لاہور،

۱۹۸۸ء، ص ۱۹۹

۳۱۔ اقبال، "دیباچہ" "روز بے خودی" "مشور، متلا، اقبال، مرتبہ، عبدالواحد مینٹی، سید، ص ۲۳۳

۳۲۔ اقبال، "الہ جری، مشور، کیا، اقبال (اردو)، برام، اقبال، لاہور، ۱۹۹۵ء، ص ۳۶

۳۳۔ اقبال، "زور، مجسم" "کیا، اقبال (فارسی)، ص ۲۰۰

۳۴۔ اقبال، "ارمغانی تاز، مشور، کیا، اقبال (اردو)، برام، اقبال، لاہور، ۱۹۹۵ء، ص ۱۱

۳۵۔ اپنی، ص ۱۹

۳۶۔ اپنی، ص ۲۰

۳۷۔ اقبال، "امر، خودی" "مشور، کیا، اقبال (فارسی)، شیخ، کلام، وینڈ، لاہور، ۱۹۷۵ء، ص ۱۵

۳۸۔ "آئی ہے دم سچ صدا مرثیہ میں سے کویا کویا کس طرح ترا جگر ہوراک

کس طرح ہوا کہ ترا نگر حقین ہوتے تھے کیوں تھ سے سداں کے جگر پاک

باقی نہ رہی تیری وہ آئینہ شمیری اے کویا سلائی . کویا . کویا . تیری

(اقبال، "ارمغانی تاز، کیا، اقبال (اردو)، ص ۳۳/۳۶، ۷۷)

۳۹۔ اقبال، "الہ جری، کیا، اقبال (اردو)، ص ۲۵/۲۷

۴۰۔ اقبال، "دیباچہ، امر، خودی" "مشور، متلا، اقبال، مرتبہ، عبدالواحد مینٹی، سید، ص ۱۹۷

۴۱۔ اقبال، "تفکیر سید علیہ السلام" برتر، "مذہب، نیازی، سید، (خطہ اول)، ص ۱۱

۴۲۔ اپنی، ص ۳۳۔ اقبال، "امر، سید سلیمان، مذہب، مرتبہ، عالم، قون، ص ۱۳۹



## مولانا عبید اللہ سندھی عبدالہاشمی

Though the Indian subcontinent has produced many renowned personalities who contributed immensely towards the preaching and establishing Islam in this region. However, Molana Obaidullah Sindhi has a distinction of embracing Islam in difficult times and later, despite his old age, on the orders of his Mentor 'Sheikh Al-Hind' travelled extensively to numerous countries just to spread the word of God and disseminate the ideology he truly believed in.

This article will shed some light on his life, struggle, devotion and obstacles that he faced during efforts to serve Islam. This historical personality has been expressed differently by various authors in their writings. Some have praised him whereas others have criticized.

This article is a conglomerate of many books and is aimed to bring the true aspects of his life based on objective research and historical facts so that a clearer and unbiased picture of this personality can be observed.

برسبیر پاک و ہند کی تاریخ لکھی جائے اور اس میں حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن کا نام نہ ہو تو وہ تاریخ ناقابل ہوگی۔ آپ نے سیاست، شریعت اور طریقت تینوں شعبوں میں امت کی رہنمائی کی۔ خصوصاً تحریک ریشمی رومال جیسی عظیم تحریک کی قیادت آپ کی شخصیت اور کردار کا منہ بولتا ثبوت ہے۔ ان تمام کاموں میں آپ نے ایک تربیت یافتہ جماعت تشکیل دی، جن میں مفتی کفایت اللہ دہلوی، مولانا حسین احمد مدنی، مولانا حفص الرحمن سیوہاری حضرت شاہ عبد القادر رائے پوری، مولانا انور شاہ کشمیری اور مولانا عبید اللہ سندھی سرنہرت ہیں۔

خصوصاً حضرت سندھی کی ذات گرامی پر شیخ الہند کو جتنا اہتمام تھا وہ اپنی مثال آپ ہے اور مولانا سندھی نے تا دم آخر اس نسبت کو خوب نبھایا۔ آپ نہ صرف شریعت کے تبحر عالم تھے بلکہ سیاسیات اور اقتصادیات میں اپنے وقت کے امام سمجھے جاتے تھے۔ ذیل میں مولانا سندھی کی شخصیت کے مختلف پہلوؤں کو تاریخی حوالے سے اجاگر کرنے کی کوشش کریں گے۔

### حالات زندگی

اپنے حالات میں وہ لکھتے ہیں کہ میں عرب جو قبل صبح ۱۳ محرم الحرام ۱۲۸۹ھ بمطابق ۱۵ مارچ ۱۸۷۲ء کو سیالکوٹ کے ایک گاؤں "چیانوالی" میں ہوں والد کی وفات ولادت سے چار ماہ قبل ہو چکی تھی۔ دو سال کے بعد دادا بھی انتقال کر گئے، تو میری والدہ مجھے نخیال لے آئیں۔ یہ ایک خالص سکھ خاندان تھا، ہمارے خاندان کا اصلی پیشہ "زرگری" تھا لیکن عرس سے ایک حصہ سرکاری ملازمت میں شامل ہو گیا اور بعض افراد "ساما کارہ" بھی رہے۔ (۱)  
اصل نام بونا سنگھ ولد رام سنگھ ولدہ چیت رائے ولد گلاب رائے ہے۔ (۲)

## مطالعہ اسلام و انقلاب اسلام

۱۸۸۳ء میں ۱۲ سال کی عمر میں اپنے اسکول کے ایک آریہ سائن لڑکے کے ہاتھوں "تحفۃ الہند" نامی کتاب ملی، جس کے مطالعہ سے مجھ پر تدریجاً اسلام کی صداقت اور حقانیت برہنہ ہو گئی۔ چند اور ہندو دوست تھے جن کے توسط سے مجھے شاہ اسماعیل شہید کی "توقیۃ الایمان" ملی جن کے مطالعہ نے رہی سہی کسر بھی پوری کر دی اور میں نے تحفۃ الہند کے مصنف کے نام پر اپنا نام "عبید اللہ" خود تجویز کیا۔

۱۵ اگست ۱۸۸۶ء کو اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرتے ہوئے اپنے ایک دوست کے ساتھ نکل پڑا اور مظفر گڑھ پہنچ کر میری "صفت ظہیر" ہوئی۔ مگر والے تعاقب میں نکلے تو میں سندھ کی طرف نکلا اور وہاں سید العارفین حضرت حافظ محمد صدیق صاحب (بھوجپڑی والے) کی صحبت میں رہا، جس کا فائدہ یہ ہوا کہ اسلامی معاشرت میرے لئے اس طرح طبیعت فانیہ بن گئی جس طرح ایک پیدائشی مسلمان کی ہوتی ہے۔

مجھے حضرت سید العارفین کی وہ بات ابھی تک یاد ہے جو انہوں نے میرے بارے میں فرمائی تھی کہ "عبید اللہ نے اللہ کیلئے ہم کو اپنا ماں باپ بنا لیا ہے"۔ ان الفاظ کی چاشنی بقول مولانا آج تک میرے دل میں محفوظ ہے۔

تین چار ماہ بعد جب حضرت سے اجازت چاہی تو دعا کی کہ خدا کرے عبید اللہ کا واسطے کسی راج عالم سے پڑے، میرے خیال میں خدا نے یہ دعا قبول کی اور مجھے شیخ الہند کی خدمت میں پہنچا دیا۔ (۳)

## ابتدائی تعلیم

بقول مولانا انہوں نے ابتدائی درسی کتابیں حدیث اٹھو اور کافیر وغیرہ حضرت سید العارفین کے خلیفہ "مولانا ابوالسراج غلام محمد" سے پڑھیں۔ حضرت خلیفہ نے میری والدہ کو خط لکھا وہ انہیں مجھے لینے کیلئے مکتبہ اللہ میں ثابت قدم رہا (یہ غلط ہے کہ میری والدہ مجھے لینے دیوبند پہنچی تھیں)۔ (۴)

دارالعلوم دیوبند آمد

مولانا سندھی صفر ۱۳۰۶ھ کو ۱۷ سال کی عمر میں دارالعلوم دیوبند پہنچے اور پانچ مہینے تک قطعی، علم، علوم، شرح جامی وغیرہ متفرق اساتذہ سے پڑھیں اور اساتذہ کی مہربانی سے مطالعہ کا طریقہ سیکھ لیا۔ ۱۳۰۶ھ کو مولانا شیخ الہند کے درس میں شامل ہو گئے اور حدیث، لغوی، مطول، شرح عقائد اور مسلم الثبوت میں امتحان دے کر امتیازی نمبروں سے پاس کیا۔ اور زمانہ خطاب علمی ہی میں اصول فقہ کے موضوع پر ایک "رسالہ" لکھا جسے شیخ الہند نے پسند فرمایا۔ مولانا سندھی نے جامع ترمذی حضرت شیخ الہند سے پڑھی اور سنن ابی داؤد حضرت گنگوٹی سے پڑھنے کیلئے "گنگوہ" تشریف لے گئے۔

اللہ تعالیٰ نے مولانا کو غضب کا حافظہ دیا تھا۔ خود فرماتے ہیں کہ میں نے سنن نسائی اور ابن ماجہ چار چار دن میں پڑھی تھیں اور سرائی جو میراث کی مشہور کتاب ہے دو دن میں ختم کر دی۔ (۵)

## افغانستان آمد و اسفار دیگر ممالک

دارالعلوم دیوبند سے فراغت کے بعد مولانا سندھی "دارالرشاد" کوٹھ پیر جنڈا میں تدریس پر مامور ہوئے۔ حضرت شیخ الہند ۱۲۹۵ھ کو بغرض امتحان تشریف لائے اور مولانا کو رمضان میں دیوبند آنے کی تاکید کی۔ چنانچہ مولانا سندھی رمضان کے آخری عشرے میں دیوبند پہنچے، تو شیخ الہند کی ہدایت پر ۱۲۹۵ھ رمضان کو "مجمیع الارضاء" کی داغ بیل ڈال دی جس نے تقریباً ۲۳ سال تک مسلمانوں کی سیاسی اور اجتماعی قوت کو منظم کرنا شروع کیا اور خطے کی آزادی کے لئے کام کیا۔

چونکہ مولانا سندھی پر حضرت شیخ الہند کو خاص اعتماد تھا اس لئے آپ ہی کے حکم سے مولانا سندھی نے اگست ۱۲۹۵ھ بمطابق ۱۳۳۳ھ کو "کابل، افغانستان" کا سفر کیا اور سات سال تک افغانستان رہے جو آپ کے عالمی تجربات کا سبب بنا۔ افغانستان میں افغان جہشی کمزور سلطنت کو انگریزوں سے لڑایا۔ (۶)

مولانا ۱۳۳۳ھ کو کابل سے روس (ٹانکو) پہنچے اور سات مہینے تک قیام پذیر رہے اور مارکسی نظام کا قریب سے مشاہدہ کیا جس سے آپ کی سیاسی بصیرت میں کھلار آ گیا۔ روسیوں پر

مولانا نے شاہ ولی اللہ کی معرکہ الآرا کتاب ”حجتہ اللہ البالغہ“ پیش کی۔ روسی آپ کی آراء سے متفق ہوئے اور انہیں انگریزی میں شائع کیا اور آپ پر عمل اہتمام کرتے ہوئے اپنی حکومت کے تمام راز تک بتا دیئے۔

اسکے بعد مولانا ۱۳۳۹ء ہی کو ہانکو سے ترکی (انقرہ) پہنچے۔ اس وقت تک خلافت عثمانیہ ختم ہو چکی تھی اور سلطنت عثمانیہ ”اسلامی جمہوریہ ترکی“ بن چکی تھی۔ یہاں سے معلومات اکٹھا کر کے اٹلی اور سویٹزرلینڈ سے ہوتے ہوئے مولانا ”تہذیب مقدس“ پہنچے اور بارہ سال تک وہاں مقیم رہے۔ اس دوران اپنے تجربات، تاثرات اور مشاہدات پر یکسوئی سے غور کیا۔ اپنے افکار کو جانچا اور شاہ ولی اللہ کے حقیقی نقیب بن کر لوٹے۔ (۷)

تہذیب میں قیام مکہ کے دوران مولانا نے اپنے شاگرد ”مولانا موسیٰ جاوید اللہ“ کو قرآن مجید کی چیدہ چیدہ سورتوں کی تفسیر اللہ و کرائی جو اردو میں ”الہام الرحمن فی تفسیر القرآن“ کے نام سے شائع ہو چکی ہے۔ (۸)

### ۲۳ سالہ جلاوطنی کا خلاصہ

۲۳ سالہ جلاوطنی کے بعد ۱۳۶۹ء کو جب مولانا حرم مکہ سے ہندوستان کیلئے تشریف لائے تو کراچی کے ساحل پر اہل وطن کے سامنے فکر انقلاب کی اہمیت کے حوالے سے جو تقریر کی اسکے چیدہ چیدہ نکات درج ذیل ہیں، فرمایا:

”مصل خاندان اور وطن کی محبت مجھے کھینچ کر یہاں نہیں لاتی اور نہ آرام پسندی اور سہل گوئی میرا مقصد ہے۔ میری ۲۳ سالہ جلاوطنی نے بہت کچھ سوچنے، سمجھنے اور پرکھنے پر مجبور کر دیا۔ یہ عرصہ فقط سیر و سیاحت میں نہیں گذرا بلکہ بڑی بڑی مہمات میں مجھے ہنس نہیں شرکت کا موقع ملا، جن میں وقت کے بڑے بڑے سلاطین اسلام، بادشاہ، سپہ سالاران اور مذہبی قیادت شریک ہوئے۔ میں نے حالات اور تاریخ کو گہری نگاہ سے دیکھا اس لئے میری باتوں کو تم و تہذیبی تاثرات اور عارضی بیجا بات کا نتیجہ نہ سمجھا بلکہ یہ میری ۲۳ سالہ جلاوطنی کا نتیجہ ہے اور میرے دل کے نالے ہیں۔ (۹)

مزید فرمایا کہ میں ایک مانگیر انقلاب کے سیلاب کو اپنی آنکھوں سے اٹھتا دیکھ کر آیا

ہوں۔ انقلاب کے اس سیلاب نے کئی ملکوں کو اپنی لپیٹ میں لیا ہے اور جو چپے ہوئے ہیں وہ معتزب اس سیلاب کے ریلے سے زیادہ در محفوظ نہیں رہ سکیں گے۔ دنیا معتزب ایک نئے طوفان سے دو چار ہوا چاہتی ہے۔ بادل گھر چکے ہیں گھٹائیں برسنے کو ہیں طوفان اٹھتے اب زیادہ در نہیں لگے گی لیکن تمہیں نہ تو ان طوفانوں کی خبر ہے اور نہ تم یہ جانتے ہو کہ اگر طوفان بہ نکلا تو تمہارا کیا حشر ہوگا۔

تمہارے سیاستدان بڑی بڑی اسکیمیں بنا رہے ہیں لیکن ان کی نظریں بھی خاص طبقوں سے آگے نہیں بڑھیں، وہ بھی ایک مخصوص طبقے کو نوازنے کی فکر میں ہیں، وہ اگرچہ قوم، وطن، سچر یا مذہب کا نام لیتے ہیں لیکن انکا اطلاق ایک خاص طبقے کے اغراض و مصالح پر ہوتا ہے۔

تمہارے علماء کی نظریں محض پہلے کی لکھی ہوئی کتابوں میں پھنس کر رہ گئی ہیں اور وہ اپنے گرد و پیش کو دیکھنے کی زحمت کو ادا نہیں کرتے، اس لئے جو علم وہ پڑھتے یا پڑھاتے ہیں ان علم میں اس بنا پر نہ تو خود زندگی کی ریش باقی ہے اور نہ وہ علم پڑھنے یا پڑھانے والوں میں زندگی کی حرارت یا تڑپ پیدا کر سکتے ہیں۔

فرمایا: میں یورپ کے ایک بڑے حصے میں انقلاب دیکھ کر آیا ہوں جس نے اس سرزمین کی کاپا پٹ کے رکھ دی ہے لیکن یہ انقلاب محض یورپ تک محدود نہیں رہے گا بلکہ ساری انسانیت کو ایک نہ ایک دن اپنا لپیٹ میں لے لے گا۔

فرمایا: کہ انسانیت کی ایک بڑی تعداد کو ایک مخصوص گروہ نے دبائے رکھا، کسان اور مزدور کھاتے اور مخصوص گروہ کھاتا یعنی جو کھاتے تھے ان کو کھانے کو نہیں ملا تھا اور جو کھارے تھے ان کو کھانے کی فکر نہیں تھی۔

نتیجہ یہ نکلا کہ کماؤ طبقہ ذلیل و پست ماند ہوتا گیا اور کماؤ طبقہ دولت اور اقتدار کے نشے میں انسانی اخلاقیات سے گر گیا۔ غضب یہ ہے کہ اس دور میں علم، مذہب اور لٹریچر کے جو معیار بنے ان کے پیش نظر بھی بس اسی مخصوص گروہ کی خوشنودی رہی، لیکن ظلم تاہر قائم نہیں رہتا۔ اللہ تعالیٰ کی غیرت کو جوش آیا، اس نے نسل انسانی کو توفیق بخشی کہ وہ مشین لہجا دکرے۔ اس مشین

سے صنعت و حرفت کا دور شروع ہوا اور یہ مشین مزدوروں کے ہاتھوں ایک بے پناہ قوت کا ذریعہ بن گئی۔ یہ مزدور آہستہ آہستہ متحد اور منظم ہو گئے اور مخصوص طبقات کو نکلانے لگے کہ اٹھو عامیوں سے اپنا حق چینیو اور ظالموں کو نیست و نابود کرو۔

اس انقلاب کے فلسفہ انکار خدا نے اگرچہ ان کے فلسفہ کو زنگ آلود کیا لیکن ان کی کوشش ہے کہ ساری خلق خدا بلا کسی رنگ و نسل یا ملک و مذہب کی تیز کے آزادی، مساوات اور اقتصادی خوشحالی کی نعمتوں سے یکساں فیضیاب ہو، لہذا اگر تم نے بھی تباہ حال اور محنت کش طبقوں کی خبر نہ لی تو انقلاب کا یہ لادینی فلسفہ تمہارے گھروں تک بھی دستک دے گا اور ساتھ ساتھ تمہارے علم، مذہب اور سچائی کی بھی خیر نہیں ہوگی۔ اگر یہ فلسفہ پسماندہ انسانوں کو دعوت دے رہا ہے تو تم ساری انسانیت کو ایک خدا کی مخلوق ماننے والے فکر کی دعوت کیوں نہیں دیتے؟

### ہندوستان آمد

جونہی مولانا ہندوستان کے ساحل پر اترے تو موم کے جم فیض نے مولانا کا فقید المثال استقبال کیا۔ قوم کو مولانا سے اور مولانا کو قوم سے بہت سی امیدیں وابستہ تھیں۔ دارالعلوم دیوبند اور جامعہ ملیہ کے طلباء ان سے والہانہ عقیدت کا اظہار کرنے لگے لیکن مولانا کے ۲۳ سالہ مطالعہ اور تدبر نے ان کے اور قوم کے عام ذہن و فکر کے درمیان ایک بہت بڑی علیحدگی پیدا کر دی تھی اور جوں جوں مولانا اپنے عقائد و نظریات کا اظہار کرنے لگے عقیدت مندوں نے مولانا سے دوری ہی میں عینیت سمجھی اور اس وقت کی سیاسی جماعتوں کا گھر نہیں، مسلم لیگ، جمعیۃ علماء ہند اور احرار نے مولانا کی خدمات سے اپنی جماعت کو الگ رکھنا مناسب سمجھا۔

### جداتی فیصلہ

مولانا پہلی فرصت ہی میں اس کلام کو توڑنے کے قابل تھے جو ان کے بقول ملک و ملت اور مذہب کے مستقبل کے لئے مفید نہیں تھا، اس لئے جگت اور بے سبری میں مولانا کے افکار و نظریات نے ان کے دہرینہ و ہستان کو بھی ان سے دور کر دیا۔ مثلاً اکبر کے جسی الہی کی تاویل، ہیئت اور نیکر کا استعمال، روسن رسم الخط کا پرچار، اشتراکی نظریے کی تعریف اور فوجی بھرتی کی موافقت وہ ایشور تھے جن کی بناء پر مولانا حسین احمد مدنی جیسے مفکر دوست کو یہاں تک کہنا

پڑا کہ مولانا کے افکار میں بے ترتیبی پیدا ہو گئی ہے اور ان کی طرف منسوب انکار صرف اس وقت تک بھل قبول ہیں جب اصول دین سے انکی مطابقت مسلم ہو جائے۔

### وفات

ہندوستان میں مولانا نے اپنے آخری پانچ سال سخت جدوجہد اور کمپرسی کی حالت میں گزارے۔ بیمار ہو و بیمار ہو گئے اور اس یگانہ روزگار ہستی نے ۲۱ اگست ۱۹۳۷ء کو بہ مقام دین پور اپنی جان جان آفرین کے سپرد کی۔

### تصانیف

مولانا کے طالب علمی کے زمانے کی کئی کئی تصانیف ناپید ہیں، لیکن ہندوستان کے اس آخری قیام میں انہوں نے "شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک، شاہ ولی اللہ اور ان کا فلسفہ، ایک اور کتاب محمودیہ" ان کی وفات کے بعد شائع ہوئی۔ ان کے علاوہ شعور و آگہی تفسیر الہام الرحمن، قرآنی شعور انقلاب، کتاب الہمید شائع ہو گئی۔

علاوہ ازیں ان کے شاگرد رشید پروفیسر محمد سرور نے ان کے خطابات "خطبات سندھی" کے نام سے شائع کئے ہیں اور مفتی عبدالحق آزاد مولانا عبداللہ نقاری، مولانا موسیٰ جاوید اللہ، اور دیگر بالواسطہ یا بلاواسطہ شاگردوں نے مولانا سندھی کی حیات، ان کے افکار و نظریات، اور اسفار کے حوالے سے سینکڑوں کتابیں شائع کی ہیں۔ ابھی حال ہی میں سید محمد احمد صاحب نے اپنا "پنی ایچ ڈی" کا مقالہ مولانا عبید اللہ سندھی کی حیات، افکار اور عمل کے نام سے شائع کیا۔

عقیدہ اور مذہب کو ماننے کے حوالے سے دنیا میں مومنا و حتم کے لوگ پائے جاتے ہیں۔ پہلی قسم ان لوگوں کی ہے جو راسخ العقیدہ لوگوں کے گھر جنم لیتے ہیں اور ایک دینی سوسائٹی میں پر وان چڑھتے چڑھتے اپنے ایمان کو بچانے میں لگے رہتے ہیں۔ جبکہ دوسری قسم ان لوگوں کی ہے جن کی پیدائش غیر مسلم گھرانے میں ہوتی ہے لیکن وہ اپنی بلند نظری، وسعت فکر اور عقل و فراست کو بھل استعمال بنا کر صراطِ مستقیم کو اپنا لیتے ہیں اور خوش قسمتی سے ان کی قوت نظری کیساتھ ساتھ ان کی عملی قوت بھی تندرست و توانا ہو جاتی ہے اور وہ اس حدیث مبارکہ کے

مصدق بن جاتے ہیں:

خَيَّلَكُمْ فِي الْجَاهِلِيَّةِ خَيَّلَكُمْ فِي الْإِسْلَامِ

جو تم میں سے جاہلیت میں سب سے بہتر ہے وہ اسلام میں بھی سب سے بہتر ہے۔  
مولانا عبید اللہ سندھی کی شخصیت بھی اسی دوسرے گروہ سے تعلق رکھتی ہے۔

### انکار و نظریات

مولانا کے انکار کو جاننے سے قبل یہ بات ذہن نشین رکھنی چاہئے کہ وہ پیدائشی مسلمان نہیں تھے۔ ایک سکھ گھرانے سے تعلق تھا۔ ماہی پوزیشن بھی مستحکم تھی، اس کے باوجود تلاش حق کیلئے سرگرداں رہے اور جب حق کو پایا تو بھاگ دھل اعلان کرنے میں اپنی بوڑھی ماں تک کا خیال نہیں رکھا اور پورے خاندان کو چھوڑ کر دینی علم کے حصول کیلئے اپنے وطن تک کو خیر باد کہا۔ (۱۰)

پروفیسر محمد سرور اپنی کتاب "مولانا عبید اللہ سندھی کے حالات، تعلیمات اور سیاسی انکار" میں لکھتے ہیں کہ جب شیخ الہند نے مجھے اسلام سکھایا اور ان کے واسطے سے میں نے شاہ ولی اللہ کی تعلیمات کو سمجھا تو مجھ پر قرآن مجید کے حقائق کا کشف ہونے اور میں دین اسلام کی حکمت سے آگاہ ہوا۔ اب اگر میں موجودہ مذہبی انکار کے خلاف کوئی بات کہتا ہوں تو اسے یہ سمجھنا کہ میں مذہب کے خلاف ہوں کس قدر غلط بات ہے۔ میں نے دنیا کی مزید ترین متاع یعنی اپنی والدہ کی محبت پر مذہب کو مقدم جانا اور آج عمر بھر کے مصائب اور تکالیف کے باوجود بھی مجھے اپنے مسلمان ہونے پر فخر ہے۔ بھلا یہ کیسے ممکن ہے کہ آج جبکہ مجھے اپنی زندگی کا آخری شمارہ نظر آ رہا ہے کوئی ایسی بات کہوں جس سے خدا نہ کرے۔ اسلام کو نقصان پہنچنے کا لہ بڑھ ہو۔ (۱۱)

مولانا سندھی نے اپنے فکر و فلسفہ کی بنیاد تین چیزیں قرار دی ہیں۔ (۱) حضرت شاہ ولی اللہ کا فکر و فلسفہ جسکو مولانا نے اپنی فکر و عمل کا محور و مرکز بنایا۔ (۲) دارالعلوم دیوبند کی تعلیم و تربیت جسے مولانا نے اپنی تلبی توتوں کا منبع بنالیا۔ (۳) یورپ کی نشاۃ ثانیہ کی تاریخ کا گہرا مطالعہ مولانا نے اسے اقوام کیلئے مستقبل کی نوید فکر بنا ڈالا۔

مولانا کرام مولانا کی فکر کے حوالے سے دو حصوں میں بٹ گئے۔ کچھ مولانا کے قبل از اسفار کی باتوں کو یقین کامل سے مانتے ہیں اور بعد از اسفار اقوال کو انکے تفردات میں شمار کرتے ہیں، لیکن بندۂ ناجیز کے نزدیک صحیح بات وہی ہے جس کو حضرت شاہ عبدالقادر رائے پوری نے اپنی ایک مجلس میں بیان فرمایا اور جس کو مولانا "عبید اللہ صاحب آف بھکر والے نے (ارشادات رائے پوری) کے نام سے کتابی شکل میں شائع کیا" فرماتے ہیں کہ میں نے شیخ الہند کی زبانی خود سنا ہے کہ حضرت شاہ انور شاہ کشمیری اور مولوی عبید اللہ دونوں میں بہت استعداد ہے۔ مولوی عبید اللہ وہی جا رہے ہیں میں نے ان سے کہا کہ وہاں کوئی ایسی بات نہ کرنا جس کو عام طور پر لوگ نہ سمجھ سکیں اور شور ہو کیونکہ تمہاری باتوں کو میں سمجھتا ہوں اور کوئی نہیں سمجھتا۔ (۱۲)

اب جس کے بارے میں حضرت شیخ الہند نیک گمانی کریں ماوشا کس شمار میں؟ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ عوام الناس مولانا سندھی کو نہ سمجھ سکے بقول کہنے: آنکھیں اگر ہوں بند تو پھر دن بھی رات ہے، اس میں بھلا قصور کیا ہے آفتاب کا۔  
اس سلسلے میں قول فیعل مولانا سعید احمد اکبر آبادی کی وہ تحریر ہے جو انہوں نے مولانا کے بارے میں لکھی، فرماتے ہیں کہ مولانا سندھی پر تمہارا کرنے اور ان کی شخصیت پر انگلیاں اٹھانے والوں کو سوچنا چاہئے کہ اگر مولانا اسلام کی حقانیت کے واضح ہونے کے بعد اسلام کو اپنا سمجھتے ہیں تو مغرب کی وارفتگی اور اس کی صحبت بھی مولانا سے شوق اسلام چھڑا سکتی تھی لیکن مولانا آخر دم تک قرآن و سنت، جہۃ اللہ الباقی، شاہ ولی اللہ کے انکار اور حضرت شیخ الہند کے فلسفہ پر عمل چیرا رہے۔ (یہی وجہ ہے کہ اپنی زندگی کے آخری ایام میں نماز، روزہ کی پابندی، قرآن مجید کی تلاوت حتیٰ کہ اپنی ظاہری وضع قطع اور عالمانہ روش تک کو نہ بدلا)۔

ان کے نظریات سے آپ اختلاف کر سکتے ہیں لیکن ان کے انکار میں کہیں بھی آپ کو حسیکل، مارکس، لینن، بیکنسم کورکی یا مالٹائی کا حوالہ نہیں ملے گا اور آپ کو بتانا پڑے گا کہ مولانا نے اپنے انکار کی بنیاد غلط یا صحیح مغرب کے کسی فلسفی کی آراء پر نہیں رکھی، بلکہ ان کا اصل منبع و سرچشمہ وہی ہے جو ایک مسلمان کا ہونا چاہئے۔ (۱۳)

## مولانا سندھی اور ان کا دینی فلسفہ

دین اسلام کے حوالے سے مولانا کے خیالات کا خلاصہ یہ ہے کہ اسلام دراصل مذاہب عالم کی تاریخ کی آخری کڑی ہے، جس نے تمام ادیان کے بنیادی اصولوں کو ایک کتاب میں منضبط کر دیا ہے۔ مولانا کے نزدیک ہر مذہب اپنے زمانے کیلئے ایک انقلاب کا پیغام لایا اور اس مذہب کے نبی کی ذات گرامی اس انقلاب کی حامل بنی۔ اسلام بھی دنیا میں ایک انقلاب کا پیغام لایا لیکن جس طرح اسلام پہلے کے تمام ادیان کا نقطہ کمال ہے اور اسلام کی کتاب تمام الہامی کتابوں کی مصدق ہے اور انکی بنیادی تعلیمات کی جامع ہے، اسی طرح اسلام کا انقلاب بھی تمام انسانیت کیلئے عام ہے اور وہ اپنے مقصد میں حائثیہ اور بین الاقوامی ہے۔ اسلام کو بین الاقوامی انقلاب کا لقب ماننے کا عملاً یہ نتیجہ ہے کہ ہر ایک قوم اسلام کے انقلابی اصولوں پر اپنے قومی وجود کی تشکیل کر سکتی ہے۔

دوسرے لفظوں میں اس کا مطلب یہ ہے کہ کوئی جمیعت (نظر یہ، گھر) اگر اسلامی اصولوں کی حامل ہو تو وہ اسلام کی حائثیہ تہ کی ضد نہیں ہے بلکہ اسلام کی حائثیہ تہ دراصل مجموعہ ہے مختلف اسلامی قومی جمیعتوں کا جو اپنی اپنی جگہ مستقل حیثیتوں کی مالک ہوں گی۔

بے شک اسلام تو وطن اور ملک کی حدود سے بالاتر ہے لیکن ایک قوم اپنے قومی وجود کو برقرار رکھتے ہوئے اسلام کو اپنا سکتی ہے۔ (۱۳)

مولانا سندھی کی کتابوں کے مطالعے سے یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ مولانا کے قوم پرست (Nationalist) تھے لیکن انکی یہ قومیت انسانیت اور مذہبیت تک محدود نہیں تھی بلکہ وہ حقیقی معنوں میں ملکی اور بین الاقوامی سطح پر قومیت کے حامل تھے۔

مولانا کے نزدیک وطن خاک و آب و باد کا نام نہیں اور نہ وطن جلد زمین کے معنی میں آتا ہے بلکہ وطن ایک نوپنہر وجود ہے مثلاً مملکت ہندوستان کو لیجئے کبھی آریائی آئے، کبھی کوتم بڑھ اور ان کے بیروؤں کی سکرانی ہوتی تھی تو کبھی مسلمان تقریباً ایک ہزار سال تک سکرانی کرتے ہیں اور آج کل ہندوؤں کی سکرانی ہے۔ یہی وہ حائثیہ سوچ و فکر ہے جس کا ذکر مولانا کی کتابوں سے ملاحظہ ہوتا ہے۔

مولانا نے مدارس کے نصاب خصوصاً دارالعلوم دیوبند کے نصاب کے حوالے سے فرمایا کہ یہ نقطہ استعداد پیدا کرتا ہے تحقیق نہیں سکتا۔ صرف صحاح ستہ کا درس علم حدیث کا وہ خصوصی درس ہے جس سے متوسط درجے کی علمی لیاقت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کے علاوہ باقی کتابیں کسی خاص علم کی تحقیق نہیں سکتا تیں۔

مزید فرمایا کہ یورپ کی سائنس "عربی" میں سکھانا کوئی بڑا کمال نہیں۔ ہندوستانیوں کیلئے آسانی اسی میں ہے کہ جب تک اردو اتنی ترقی نہیں کرتی کہ تمام علوم عصریہ کیلئے ذریعہ تعلیم بن سکے اس وقت تک انگریزی پڑھ کر سائنس کا مطالعہ کرنا چاہئے۔ (۱۵)

صوبہ بنگال میں جمیہ علماء کی جانب سے منعقدہ اپنے خطبہ صدارت میں فرمایا کہ سندھی زبان کو رومن حروف میں لکھا جائے۔ اس سے مانچہ رائٹر سے استفادہ کا جلدی موقع ملے گا اور یورپ کے لوگ ہماری زبان آسانی سے سیکھ سکیں گے۔ سندھی اپنے وطن کا بنایا ہوا کپڑا پہنے گا مگر وہ کوٹ و پتلون کی شکل میں ہوگا، یا کارڈر ٹیمبل اور ٹیکر کی صورت میں۔ مسلمان اپنے ٹیکر کو گھننے سے بچنے تک استعمال کر سکتا ہے۔ بیٹ دونوں صورتوں میں بے تکلف استعمال کرے گا، ہم نے افغانستان میں دیکھا کہ اعلیٰ حضرت امیر حبیب اللہ خان نے جب سپاہیوں کو بوٹ سمیت ناز پڑھنے کا حکم دیا تھا تو اس سے وہاں کے عوام مسجد کے دروازوں پر بوٹ صاف کر کے مسجد میں ناز پڑھتے تھے۔ سندھی عوام اس پر عمل کریں۔ (۱۶)

مولانا سندھی نے جون ۱۹۴۱ء میں صوبہ مدراس کے مقام کمالکولم میں اپنی سپریشن (Anti Separation) کانفرنس میں خطبہ صدارت کے دوران اپنے بنیادی افکار و نظریات کے حوالے سے ایک تفصیلی خطاب کیا۔ اس کے پیچیدہ پیچیدہ نکات درج ذیل ہیں:

(۱) جب ہندوستان کے لوگ اپنی حکومت چلاتے ہیں اور اس کو "اسلامی" نہیں کہتے تو ان کے اس دانش مندانہ فیصلہ کی قدر کرو اور ہندوستان کے کسی حصے کو پاکستان کہنا چھوڑ دو۔

(۲) دہلی کا رہنے والا کوئی مسلمان اگر گنگا جنا کے "دو آپ" کو اپنا کہے تو سچا ہے یہی حال ایک مدراسی، یہی میں رہنے والے مسلمان کا ہے لیکن کوئی عقلمند یہ فیصلہ نہیں کر سکتا کہ

دہلی، بمبئی اور مدراس کے پٹانے میں اس ایک مسلمان کے سوا کوئی اور شریک نہیں۔ اس طرح کی باتیں کوئی نائج یا اس کا فراروا کہہ سکتا ہے کہ "چہ رم سلطان بود"۔

(۳) اگر کوئی ہندوستانی مسلمان (عالم ہو یا سیاسی لیڈر) آپ سے کہے کہ ہند کے جس قلعے میں ہماری فعال اکثریت ہے کیوں نہ ہم وہاں اپنا شاہی نظام جاری کرنے کی کوشش کریں، اس سے ہمارا کلچر بھی محفوظ ہوگا اور اسلام کی خدمت بھی ہو سکے گی، مثلاً صوبہ سرحد، سندھ اور پنجاب کے بعض حصوں کو لاکر ایک حکومت بنا لیں۔۔۔۔۔ ان کے نزدیک اس اسلامی حکومت کے قیام سے اقلیت والے صوبوں میں رہنے والا مسلمان بھی غیر مسلموں کے اسلام کش جذبہ کی خوشخواری سے محفوظ ہو جائے گا اور ممکن ہے کہ ہند میں اسلامی تاریخ اپنے آپ کو دھرانے لگے۔ میں کہوں گا کہ آپ ایسی اسکیمیں بنانے والوں کی کوئی بات نہ سنیں اور اسے "مشیت بعد از حکام جنگ" کہہ کر مال دیں۔

(۴) آپ جب پیشکش کا گھر میں جانے کا مزہم کر لیں تو ہمارا مشورہ آپ کے لئے یہ ہوگا کہ آپ کانگریس کے اندر اپنی ایک مستقل پارٹی بنا لیں، نہ تو گاندھی جی کی پارٹی کے پیچھے چل کر کوئی مسلمان کامیاب ہو سکتا ہے اور نہ وہ سوشلسٹوں میں رہ کر وہ مسلمان موم میں اپنی تحریک با آسانی چلا سکتا ہے، اس کے ساتھ ساتھ ہم نوجوانوں کو وصیت کرتے ہیں کہ اپنے ہم مسلک نیشنلسٹ (مسلم، غیر مسلم ہندوستانیوں) کو اپنی پارٹی میں جمع کرنا رہے۔

(۵) یہ پارٹی آگے بڑھ کر برطانوی حکومت سے "ڈومینین ایشینس Domanian

Status" حاصل کرے۔

(۶) یورپ کی مختلف اقوام میں سے جس قدر نیک انسان ہماری ملکی ترقی کی امداد کیلئے ہمارے ملک میں آنا چاہیں ہم انہیں اپنے اختیار سے داخلہ کی اجازت دے سکیں گے۔ (۱۷)

مولانا سندھی اور سوشلزم

مولانا چونکہ اشتراکیت (Socialism) کو ایک بین الاقوامی تحریک مانتے تھے اس لئے اکثر مخالفین بصورت پرہیکلیڈ، مولانا پر "سوشلسٹ" ہونے کا الزام لگاتے تھے لیکن مولانا

نے اس الزام کو پھیل تو بہ نہیں سمجھا اور فرمایا کہ "ایک بے روی اشتراکیت کا عمومی پہلو اور ایک بے اس کا قومی پہلو اور ان میں کوئی بنیادی تقاض نہیں ہے"۔

مولانا کمیونسٹ نہیں تھے لیکن ان کے منہ سے کبھی کمیونزم کی مخالفت نہیں سنی گئی۔ اس معاملے میں ان کا سیاسی مسلک جسے آج "قومی جمہوری" کہا جاتا ہے کم و بیش وہی تھا، خود مولانا فرماتے ہیں "یہ مشینی دور اب کسی کے روکے نہیں رک سکتا۔ روس میں مشینیں پر کام کرنے والے کارنگروں اور مزدوروں نے خود اپنی حکومت بنالی ہے"۔ (۱۸)

مزید برآں جن لوگوں نے مولانا پر کمیونسٹوں کے حامی ہونے کا الزام لگایا انہوں نے اس دور کے حالات کا عمیق نظری سے مطالعہ نہیں کیا ہوگا۔ کچھ وجوہات کی بنا پر تحریک ریشمی رومال کی ناکامی، اس تحریک کے کم و بیش سب ارکان کا جیلوں کی سلاخوں کے پیچھے جانا اور تین تہا مولانا سندھی کا جیل سے باہر رہنا ان حالات میں ایک موقع شناس اور مدبر سیاستدان کیلئے نظری راستہ یہی ہے کہ وہ انگریزوں کے نئے عالمی حریف "کمیونسٹ روس" کے ساتھ سلسلہٴ جہانگیری کرے۔ اور جس طرح اس کے استاد حضرت شیخ الہند نے انگریزوں اور جرمنوں کی تکفلس سے فائدہ اٹھایا، بیہم مولانا نے بھی انگریزوں اور روسیوں کی تکفلس سے فائدہ اٹھانے کی راہ نکالی۔ اس مقصد کیلئے وہ مانگو گئے، لیڈروں سے ملاقاتیں کیں، کمیونسٹ انقلاب کا مطالعہ کیا اور مغربی سرمایہ داری (Western Capitalism) اور کمیونزم کی تکفلس میں روسی انقلاب کے بعض پہلوؤں پر کلمہٴ خیر بھی کہا۔

اس پس منظر سے یہ کہاں ثابت ہوتا ہے کہ مولانا پر اشتراکیت سے متاثر ہونے کا

الزام دھرا جاتا۔ (۱۹)

حتم بالائے حتم یہ ہے کہ نادان دوستوں اور بے رحم ناقدوں میں سے کسی نے بھی خود مولانا سے ان کا موقف اور پوزیشن سمجھنے کی زحمت کو ارا نہ کی جو اپنی جلاوطنی کے اختتام پر ہندوستان واپسی سے چند ماہ قبل اپنی خودنوشت میں یہ تحریر فرماتے ہیں کہ:

۱۹۲۲ء میں ترکی جانا ہوا۔ سات مہینے مانگو میں رہا، سوشلزم کا مطالعہ اپنے نوجوان رفیقوں کی مدد سے کرتا رہا۔ چونکہ پیشکش کانگریس سے تعلق سرکاری طور پر ثابت ہو چکا تھا اسلئے